



鼓舞大众
团结大众
服务大众

中共山东省委机关报
1939年创刊

大众日报



2023年3月25日
星期六
农历癸卯年二月初四
第29169期
今日8版
热线电话：0531-85193911

北京—莫斯科，世界瞩目的握手时刻

——记习近平同志再次当选国家主席后首次国事访问

“历史的道路不是涅瓦大街上的人行道，它完全是在田野中前进的，有时穿过尘埃，有时穿过泥泞，有时横渡沼泽，有时行经丛林。”10年前当选国家主席后的首次国事访问，习近平主席在莫斯科的演讲引用了车尔尼雪夫斯基的这句名言。

10年过去了，再次当选国家主席。大国元首的首次出访，深思熟虑后毅然再次选择了这里。

2023年3月20日，一个阳光灿烂的春日午后，习近平主席的专机降落莫斯科。莫斯科河静水深流，特维尔大街人来车往，风景旧曾谙。10年来世界形势风云际会，国际社会此刻格外瞩目：北京为何而来？和莫斯科再一次握手，如何影响和改变世界？

抵达莫斯科的同一天，两国元首的署名文章分别在《俄罗斯报》和《人民日报》刊发。习近平主席在文中谈到了自己10年8次到访俄罗斯，“每次都乘兴而来，满载而归”。普京总统谈及10年里两国元首有40次会见会谈，“总会找出

时间和机会在各种正式场合或以‘不打领带’的非正式方式进行交流”。跨山越海、风起云涌，却始终改变不了独立自主抉择的坚定和乱云飞渡仍从容的自信：“不管国际风云如何变幻，中方都将继续致力于推进中俄新时代全面战略协作伙伴关系。”

世界百年未有之大变局深度演进。变局中的坚守更需磐石之定力，变局中的抉择更显眺望桅杆之远见，善弈谋势之智慧，举重若轻之气魄。中国特色大国外交也走在一条“历史的道路”上，正如10年前习近平主席所形容的那样，它完全是在田野中前进的，没有任何力量能阻挡前进的车轮。

春秋代序。大国外交开启新征程，万里山河起宏图。

为友谊而来

“关键在于找到了国与国正确相处之道”

20日中午，一行人早早在莫斯科伏

努科沃机场等待。当习近平主席走下舷梯，站在最前面的俄罗斯副总理、中俄总理定期会晤委员会俄方主席切柳尔内科，热情地迎上来：“普京总统非常期待与您见面。俄罗斯人民也都因‘有朋自远方来’，‘不亦乐乎’。甚至今天的天气，因为您的到来也非常高兴。”

习近平主席微笑着回应道：“非常高兴这次期待的访问能够实现。确实今天天气不错，我的心情也非常愉快。”

10年，历史的一瞬，于中俄关系而言却是关键一程。“我们的老朋友、好朋友”，热情的俄罗斯人民，总是这样亲切地称呼来自友好邻邦的习近平主席。

元首外交，在国与国交往的厚重史册里，是最遒劲有力的篇章。

抵达莫斯科不久，不顾舟车劳顿，习近平主席乘车赴约。霞光中，克里姆林宫熠熠生辉，克里姆林宫司令在下车处迎接。高规格的礼遇，是习近平主席到访俄罗斯的惯例。而更令人印象深刻的，是两

国元首每一次见面时的深谈。

这一次，普京总统微笑迎接，习近平主席健步走来。双方伸出手来，紧紧握在一起。

“我亲爱的朋友”“很高兴可以以朋友的友好的气氛讨论一些事情”。亲切而深入的对话徐徐展开。两国元首的彼此称呼，在此情此景中弥足珍贵。

向前追溯。普京总统至今对2010年3月两人的初次交往记忆犹新。时任国家副主席的习近平到访俄罗斯时，作出了影响深远的战略判断：“中俄永远是朋友”。

“永远”，于两个毗邻而居的大国来说，这份承诺是历史的选择，是时代所呼唤。“中俄关系发展到今天，有其深刻的历史逻辑。”习近平主席的一席话，有着无数历史细节的支撑：他曾经在北京友谊宾馆接待普京总统，在这座为苏联援华专家建设的建筑里相见，“多了一份同历史的联系”；也曾经向第二次世界大战期间在中国战场上英勇抗战的俄罗斯老战士颁奖章。

(下转第三版)

■钟华论

在强国建设、民族复兴新征程上勇毅前行

► 时事·4版

林武会见青企峰会部分企业代表

□记者 刘兵 李子路 报道

本报济南3月24日讯 今天下午，省委书记林武在山东大厦会见了青企峰会部分企业代表。

林武对客人的到来表示热烈欢迎，并介绍了山东经济社会发展情况。他说，山东是我国重要的工业基地和北方地区经济发展的战略支点，经济实力强、活力足，发展潜力大。今年以来，我们狠抓工业经济加力提速，加大项目投资力度，聚力推进服务业发展，持续推动产业数字化、数字产业化，促进经济加快恢复发展。各位企业家是来自移动互联网产业和相关投资领域的领军人物，希望大家一如既往地支持山东、深耕山东，在新兴产业方面的合作，助力数字变革和经济高质量发展。我们将持续优化营商环境，为大家在鲁投资发展做好服务保障。

58同城创始人兼CEO姚劲波，拓维信息董事长李新宇，爱尔眼科医院集团董事长陈邦，老百姓大药房董事长谢子龙，步步高集团董事长王填，银河酷娱CEO、造梦星河董事长李炜，华为公司副总裁、数字政府总裁吴刚等表示，这些年山东发展势头很好，将抓住机遇，加强合作交流，加大在鲁投资力度，携手共促经济社会高质量发展。

青企峰会是山东面向国内外优秀青年企业家推出的重点交流合作平台，已实现由年度重点会议活动向常态化“双招双引”工作的转变，致力于打造“永不落幕”的青企峰会。

省委常委王宇燕、张海波参加会见。

周乃翔参加所在党支部组织生活会

□记者 毛鑫鑫 报道

本报济南3月24日讯 今天下午，省委副书记、省长周乃翔参加所在的省政府办公厅秘书处党支部组织生活会，与支部党员一起交流思想，检视剖析问题，明确努力方向。

会上，党支部负责同志代表支部委员会通报了查摆问题情况。支部成员严肃认真开展了批评与自我批评。

周乃翔指出，这次组织生活会，大家结合实际检视问题、明确方向，取得了预期效果。今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，各方面工作都要有新气象新作为。要深入学习贯彻党的二十大精神，把习近平总书记对办公厅工作“五个坚持”的重要指示要求作为座右铭，做到内化于心、外化于行，锚定“走在前、开新局”，以昂扬向上的精神面貌踔厉奋发、勇毅前行。

周乃翔强调，要不断提高政治能力，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要持续强化理论武装，持之以恒学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，跟进学习习近平总书记重要讲话精神，在深学、细悟、笃行上狠下功夫，自觉用党的创新理论武装头脑，指导实践、推动工作。要大力弘扬优良作风，密切联系群众，大兴调查研究，努力把情况摸清、把问题找准、把对策提实。要坚持廉洁自律，把落实中央八项规定及其实施细则精神转化为思想自觉和行动自觉，时时处处严格要求，树立为民、务实、清廉的良好形象。

省政协召开机关全体干部会议 建设“四强”政协机关 助力履职提质增效 葛慧君出席并讲话

□记者 张依盟 报道

本报济南3月24日讯 省政协今天召开机关全体干部会议，深入学习贯彻全国两会精神，全面总结2022年度工作，对建设“四强”政协机关作出动员部署。省政协主席葛慧君出席会议并讲话。

葛慧君指出，过去一年，省政协坚持守正创新、与时俱进，政治意识更加增强，四梁八柱持续健全，干事创业充分激发，制度机制更加理顺，干出了新时代人民政协新样子。今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，也是十三届省政协的起步之年。政协工作要展现新气象、谱写新篇章，机关干部队伍是重要力量，机关建设是关键一环。要以建设政治强、能力强、服务好、作风强的“四强”政协机关为抓手，凝心聚力、真抓实干，事争一流、奋发有为，不断开创政协机关建设新局面，助力政协履职谱写新篇章。

葛慧君强调，要提高站位、深化认识，坚持把拥护“两个确立”作为最高政治原则和根本政治规矩，切实增强建设“四强”政协机关的责任感使命感，更好地围绕中心大局，找准自身定位，提升服务水平、工作能力，以高质量服务保障高质量履职。要锚定目标、领会内涵，准确把握建设“四强”政协机关的着力点，聚焦“强政治”在凝心铸魂上得到新加强，聚焦“强服务”在提质增效上实现新突破，聚焦“强能力”在干事创业上彰显新担当，聚焦“强作风”在昂扬奋进上展现新气象。要注重方法、统筹推进，加强组织领导，坚持系统思维，突出政协特色，注重典型带动，确保“四强”政协机关建设取得扎实成效。

省政协副主席王书坚主持会议，副主席程林、孙涛出席会议。

山东各地创新举措 促进高校毕业生就业

► 要闻·2版

□ 责任编辑 徐超超 赵君

传达学习习近平总书记重要讲话精神

□记者 赵洪杰 刘兵 李子路 报道

本报济南3月24日讯 今天上午，省委常委会召开会议，传达学习习近平总书记在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话，研究审议有关工作事项。

省委书记林武主持会议并讲话。会议指出，习近平总书记的重要讲话，系统阐述了中国共产党关于探索现代化道路的认识，提出了全球文明倡议，表达了中国共产党愿同各国政党一道，推进具有本国特色的现代化事业、促进全球文明交流互鉴、推动构建人类命运共同体的

真诚愿望，展现了中国共产党直面人类共同挑战的政治勇气和责任担当，为推动世界现代化进程、促进人类文明进步提供了中国方案。我们要认真学习领会，深刻认识中国式现代化是党领导人民长期探索和实践的重大成果，是全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的必由之路。要对照中国式现代化五个方面的中国特色，打造更多标志性成果，取得更多突破性进展，探索中国式现代化省域先行的实践路径。要深度融入共建“一带一路”，充分发挥自贸试验区、上合示范区作用，全面深化高水平对外开放，加强国际文化交流合

作，更好服务党和国家外交大局。

会议强调，近期中共中央办公厅印发《关于在全党大兴调查研究的工作方案》，充分体现了以习近平同志为核心的党中央求真务实、真抓实干的优良作风，彰显了强烈的责任担当和深厚的为民情怀，为我们做好工作指明了方向。我们要深刻认识加强调查研究的重要意义，结合实际，认真抓好落实。要深入基层、深入一线，问计于群众、问计于实践，持续发现问题、研究问题、解决问题，促进工作开展。要严格执行中央八项规定及其实施细则精神，力戒形式主义、官僚主义，确

保取得实效。

会议还研究了其他事项。

前2个月山东工业技改投资增长10.9%

□记者 付玉婷 报道

本报济南3月24日讯 今天召开的山东省企业技术改造重点项目导向目录发布推介会，发布了《2023年山东省企业技术改造重点项目导向目录》，包含1200个质量效益高、创新能力强、发展前景好、牵引作用足的技术改造重点项目，计划总投资5740亿元。

技术改造是推进新型工业化的重要抓手，也是推动传统产业改造升级的关键手段。据介绍，今年1-2月，全省规模以上工业增加值增速5.4%，工业投资同比增长15.9%，工业技改投资同比增长10.9%，分别高于全国3个、5.9个、6个百分点。

▲山钢永锋年产600万吨优特钢项目全流程智能化生产线。(□记者 纪伟 通讯员 刘雁 报道)



强信心 稳经济 促发展

“好客山东”带你解锁新场景新体验

□ 本报记者 刘英 徐佳 唐晓宁

吃淄博烧烤，品济南泉水，登泰山之巅……这是时下网上最火的山东旅游“打卡”攻略之一。3月19日，“天下第一泉”景区接待游客量达7.3万人次，泰山、三孔景区调整预约时间，应对瞬时游客量较大的情况。“周末出去玩，就像黄金周。”游客给出如此“体感式”评价。

近期以来，山东文旅市场加快复苏。2023年春节假日期间，全省接待游客3916.3万人次，实现旅游收入260.3亿元。再看这个春天，随着网络传播的热度，山东城市一个接一个地“火出了圈”。

小饼一卷，烤炉一架，淄博烧烤成功圈粉“Z世代”！“大学生组团到淄博吃

烧烤”的话题持续登上社交媒体热搜第一。截至目前，“淄博烧烤”全网各类信息高达298183条，形成网络“现象级传播”。网上分享，线下参与，19岁的大二学生郑新杰，从看到热搜到亲自去尝一尝，只用了两天。在济南读书两年，郑新杰对烧烤并不陌生，但乘坐绿皮火车，在店门口排队打卡、揣串卷饼等给他带来了全新的体验。“现在又能说走就走了，真好！”

烧烤频上热搜，淄博市迅速响应，宣布“五一”举办烧烤节，通过成立淄博市烧烤协会、发布淄博烧烤地图、开通烧烤专线等措施，持续扩大内需、拉动消费。“一系列举措的推出，不仅预热了淄博文旅市场，也稳住了本地文旅消费的基本盘。”淄博市文化和旅游局局长宋爱香

说。今年一季度，淄博全市预计接待游客1180万人次，同比增长19.4%，实现旅游总收入110亿元，同比增长39.2%，旅游接待人数及旅游总收入分别恢复至2019年的92.9%、82.7%。

“淄博市借势‘烧烤’拉动文旅消费的‘组合拳’可圈可点，大学生群体的‘补偿式’出游需求被激活，后续效果非常可期。”山东旅游职业学院院长闫向军建议，当地文旅部门可继续研究“烧烤+文旅”的文章，丰富烧烤以外的业态产品，扩大目标客群，做大文旅消费蛋糕。

和淄博烧烤一样“出圈”的，还有济南大明湖的超然楼。因为刷到“你一句春不晚，我就到了真济南”，3月20日，曾在济南工作过3年的陈金国从郑州赶来，在趵突泉畔感受千古才女李清照的婉约气

质，再到超然楼前抓拍亮灯时的刹那辉煌。这一天，大明湖景区客流量堪比春节假期，直接带动周边餐饮娱乐消费。

据介绍，今年2月24日至3月2日，针对文旅消费热点，山东、云南、青海、山西四省消费者协会联合开展了一次专门的跨省联动调查。调查显示，“主题休闲”正成为当下旅游新趋势。在调查中，27.9%的消费者更愿意选择主题游，25.1%的消费者倾向于轻松的休闲游，还有21.3%的消费者更喜欢深入了解和体验当地风土人情的深度游。品质旅游成为消费新趋势，消费者更偏好深度化、主题化、个性化的品质旅游产品。

山东大学新闻传播学院教授臧丽娜表示，文旅市场提振复苏，相当于按下了“重启键”。(下转第二版)